

# 外傭圖留港 濫用酷刑聲請

## 入境處揭個案增 擬修例防撤回再申請拖延

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪) 南亞裔及非洲裔人士濫用本港的酷刑聲請制度問題一直存在，惟入境處發現，外傭濫用酷刑聲請有上升趨勢，今年截至上月，該處接獲699宗酷刑聲請，當中267宗涉及違法逗留的外傭。為堵塞有關制度的漏洞，港府提出修訂入境條例，例如防止有人撤回聲請後又重新啟動，利用作為拖延離港的手法等。修例明天將於立法會首讀及二讀，入境處相信可令審批更公平、更透明。



大批南亞裔及非洲裔人士非法偷渡來港或在港過期逗留，並申請酷刑聲請要求庇護，對本港造成困擾。港府於2009年底修訂入境條例，禁止持「行街紙」的酷刑聲請申請人在港工作，自此申請宗數急跌。

入境處數字顯示，2009年接獲的新申請有3,286宗，去年跌至1,809宗，今年截至上月有699宗。今年接獲的申請個案中，女性比例達55%，首次超越男性；去年女性申請人佔47%，2009年佔24%。

### 去年606宗 部分疑想留港打黑工

惟入境處發現，近年有外傭於約滿後，沒有返回家鄉，反而向入境處提出酷刑聲請申請，藉以延長留港時間，數字有上升趨勢。入境處去年接獲606宗涉及外傭的酷刑聲請申請，今年截至上月有267宗，去年同期有308宗。

入境處首席入境事務主任(酷刑聲請審理)馮明強表示，部分過期逗留的外傭於自首時提出申請，不排除外傭想留港打黑工，相信有關上升趨勢與外傭稅無關，強調該處會加快審理外傭的申請。

### 處理個案每宗平均需6月

自2009年底港府修例後，入境處仍有約6,700宗申請有待審理，截至上月底，撤回申請有1,630宗，已完成審理個案有563宗；期間，入境處拘捕244名涉及酷刑聲請的黑工，主要是南亞裔及非洲裔人士，也有外傭。現時入境處有186名職員專責處理酷刑聲請，平均處理期明年首季完成個案可增至1,500宗。馮明強說，由於需時核實申請人的資料，審批時間視乎個案複雜程度，現時每宗個案平均需約6個月。

為堵塞酷刑聲請制度的漏洞，港府提出修訂入境條例，立法會將於明天首讀及二讀涉及酷刑聲請的《2011年入境(修訂)條例草案》。草案建議，為避免有人濫用程序，在撤回聲請後又重新啟動，除非提出聲請人士能夠證明其撤回聲請後情況有變，令其聲請成功機會增加，否則不能重新啟動該聲請。馮明強說，有法律基礎支持酷刑聲請制度，可令審批更公平、更透明，申請人可更清楚申請程序、內容，料有助遏止濫用問題。

# 「家鄉朋友少」亦申請 偽造報章博留港

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪) 本港的酷刑聲請制度濫用，不少申請人提出的理由並非與天災戰亂、政治迫害等有關。

入境處表示，許多申請人的理由牽涉避債、家庭糾紛、土地糾紛等，曾經有人以「家鄉朋友少，想留港生活」為由提出申請，甚至有非洲裔人士偽造報章報道，企圖證明自己捲入家鄉的選舉活動糾紛，不能回國。後來入境處職員聯絡當地報館求證，揭破謊言。

入境處首席入境事務主任(酷刑聲請審理)馮明強表示，許多申請人提出的理由，並不符合酷刑公約的釋義，大多數牽涉宗教、政治、土地、財務及家庭等糾紛，曾有申請人稱在家鄉欠債，若回鄉會被債主殺死為申請理由，「(他們)以為牽涉生命，就是酷刑。」也有申請人稱在家鄉很少朋友，想留在港繼續生活而提出申請。

為增加申請理由的「可信度」，甚至有申請人提供假證據。馮明強說，曾有一名非洲裔申請人自稱捲入家鄉的地區選舉活動糾紛，並向入境處提供有關事件的報章報道影印本，作為證據。入境處職員審核個案時，與有關報館聯絡核實事件，結果發現申請人說謊。

入境處首席入境事務主任(酷刑聲請審理)馮明強表示，許多申請人提出的理由，並不符合酷刑公約的釋義，大多數牽涉宗教、政治、土地、財務及家庭等糾紛，曾有申請人稱在家鄉欠債，若回鄉會被債主殺死為申請理由，「(他們)以為牽涉生命，就是酷刑。」也有申請人稱在家鄉很少朋友，想留在港繼續生活而提出申請。



回收三個批次的Navelbine注射劑。

## Navelbine注射劑 降解物超標回收

香港文匯報訊(記者 謝雅寶) 衛生署昨宣布藥物批發商友華股份，自願回收1款由法國生產名為「Navelbine」注射劑(註冊編號：HK-44009) 3個批次的藥劑產品，包括注射劑10mg/1ml(批號：1P109)、注射劑50mg/5ml(批號：P507)及注射劑50mg/5ml(批號：P508)。該注射劑是處方藥物，用作治療肺癌及乳癌。

衛生署表示，藥物生產商調查指藥物的原料「酒石酸」含鐵量較高，或會使降解物超標。發言人表示，有關批次產品已分發至公立醫院、私家醫院及私家醫生，促請醫護人員及零售店停止向病人供應有關產品，並指至今無接獲有關使用該產品後產生不良反應的報告。批發商已設立熱線電話2578 7080。

## 瑪麗擴血管中心開幕



瑪麗醫院昨日為擴充血管醫學中心舉行開幕儀式。香港文匯報實習記者 葉嘉慧 攝

香港文匯報訊(實習記者 葉嘉慧) 瑪麗醫院昨日為擴充血管醫學中心舉行開幕儀式，新的血管醫學中心位於該院K座14樓，將分佈於各樓層的血管外科病房、手術室、實驗室及傷患治療專科診所等集中於同一樓層，另亦於上月同座11樓新增設血管科手術室，以滿足未來於血管科治療的需要。

醫院表示，新醫學中心提供一站式服務，包括初步檢查、診斷、治療及手術後跟進，為病人提供有效率的治療，醫學中心每年能處理逾6,000宗病例，以及進行逾500宗手術個案。瑪麗醫院外科專科醫生鄭永強表示，現時每年新增個案約500至600宗，案例亦有上升趨勢，擴充醫學中心能服務更多患者。



入境處首席入境事務主任(酷刑聲請審理)馮明強表示，外傭濫用酷刑聲請有上升趨勢。

### 近年申請酷刑聲請宗數

	新申請	外傭比例
2011年1-6月	699	267
2010年	1,809	606
2009年	3,286	478

註：港府於2009年底修訂入境條例，禁止酷刑聲請者在港工作。

資料來源：入境處

製表：香港文匯報記者 鄭佩琪

香港文匯報記者 鄭佩琪 攝

# 譚耀宗倡資助券惠院舍長者

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 安老事務委員會早前發表顧問報告，建議港府引入透過入息審查的資助券計劃，改善社區照顧及居家安老服務。民建聯立法會議員譚耀宗昨在立法會一個會議上表示，資助券應容許用在私營安老院舍服務上，讓必須入住院舍的長者亦可受惠，同時可提高私院的服務水平。勞工及福利局副秘書長楊筠筠承認本港社區照顧服務有不足之處，當局會仔細研究資助券的建議。

### 可提高私營安老院服務水平

安老事務委員會的顧問報告指出，本港在提供長者的長期護理服務時，面對挑戰，包括院舍入住率偏低，以及過度依賴公營照顧長者，建議當局改善社區照顧服務，並根據資產審查，向不同經濟狀況的有需要長者，提供不同金額的社區照顧服務資助券。

譚耀宗昨在立法會福利事務委員會會議上表示，資助券應可同時用在安老院舍之上。他指出，現時80%入住私營院舍的長者俱為綜援戶，但綜援金額有限，而私營安老院舍使用率仍有上升空間，資助券除可令必須入住院舍的長者受惠外，亦可提高私院的服務水平。另有立法會議員提出，當局應盡快訂定資產審查的方向，例如以家庭抑或是個人為單位。

安老事務委員會主席梁智鴻指出，大部分長者均希望可在家中安享晚年，但本港現時入住院舍的長者比率為6至7%，較東南亞地區高出一倍，應透過資助券協助長者使用社區照顧服務，但金額未定。他又表示，資產審查的細節需詳細研究，大原則是不希望一刀切，並根據長者的經濟狀況分配資源。楊筠筠表示，當局認同報告內容，會仔細研究有關建議。

# 植永久人工心臟 養和創亞太首例

香港文匯報訊(實習記者 葉嘉慧) 本港每年約有10至20名病人因患心臟衰竭而需輪候心臟移植，但捐贈心臟數目有限，約半數患者因遲遲未能進行手術而死亡。雖然心臟移植是唯一能夠醫治心臟衰竭的方法，但有部分患者礙於年事已高或有其他病症不適合進行心臟移植手術，為延續有關病人生命，養和醫院近日為一名患有末期心臟衰竭的73歲患者置入人工心臟，成為亞太區首宗永久植入個案。

養和醫院心臟科專科醫生劉柱柏表示，本港過去雖有3宗置入人工心臟個案，但均屬過渡性治療，在等候心臟移植期間，置入人工心臟以維持生命，而且患者年齡皆在65歲以下。而是次永久置入人工心臟，是患有末期心臟衰竭的陳先生，他出現肺積水、氣喘等病徵，惟因其年屆73歲又無其他治療選擇，死亡率近100%，故決定以人工心臟作永久治療，成為亞太區首宗個案，他亦是接受同類治療的患者中最年長的一位。陳先生於5月接受手術後，現時呼吸暢順及能夠走動，大部分日常活動逐步恢復。

### 電池外置 電線出口日日洗

養和醫院心臟科專科醫生周慕慈指出，根據全球的臨床經驗，患者於置入人工心臟後，平均能延長存活期約2至3年，而1名患者的存活期更延長達7年。劉柱柏則指，置入人工心臟後，患者需在身外攜帶外置電池及控制器，並需每天清洗電線出口傷口，以免傷口發炎，而整套儀器約需100至150萬港元。



置入人工心臟後，患者需在身外攜帶外置電池及控制器。香港文匯報實習記者 葉嘉慧 攝

### 猩紅熱3日增35宗

香港文匯報訊(記者 羅敬文) 本港猩紅熱感染個案持續增加。衛生署衛生防護中心過去3日接獲35宗猩紅熱感染個案，25男10女的患者介乎3歲至18歲，使今年至今累積感染個案增至850宗。衛生防護中心表示，猩紅熱是由甲類鏈球菌所引致的感染，患者通常為兒童，症狀包括發燒、咽喉痛及出疹等，任何人若懷疑患上猩紅熱，應及早向醫生求診。

**國慶62周年 香港回歸14周年**

# 我們走在大路上

歌曲與新中國·紀念音樂會

**曲目：**  
 組國頌  
 我的祖國  
 我們走在大路上  
 草原上升起不落的太陽  
 洪湖水浪打浪  
 放包相會  
 瀾關河  
 花兒為什麼這樣紅  
 四遊赤水出奇兵  
 英雄的贊歌

**快樂的節日  
 我們的田野  
 讓我們舉起雙槳  
 卜算子·詠梅  
 草原之夜  
 情深誼長  
 在希望的田野上  
 我愛你，中國  
 歌唱組曲**

**演出者：**  
 香港僑友社會合唱團  
 文專合唱團  
 香港普通話研習社會合唱團  
 香港知青藝術團

**特邀嘉賓：**  
 廣雅校友合唱團  
 廣州市第十七中學校校友合唱團  
 葉毛  
 廖莎  
 葉明珠

**藝術顧問：**  
 吳壽南  
 劉孝揚  
 趙春琳  
 陳年芳  
 西彤  
 張洛

**2011.7.17 7:45pm**  
**葵青劇院演藝廳**  
 票價：\$100、\$60  
 (高齡人士、全日制學生及殘疾人士享優惠)  
 門票現正在各城市電器傢俬、網上及電話訂票熱線發售  
 票務查詢：27349009  
 信用卡電話購票：24115999  
 節目查詢：97007293  
 網上購票：http://www.urbt.hk

**伴隨著新中國成長的歌 長記在億萬人心中的歌**  
 1949年中華人民共和國誕生至今，產生了大量讚頌勞動建設，歌唱愛情家鄉新生活新面貌，歌唱保衛祖國英雄人物等謳歌人性光明面的歌曲，被數以億計人口傳唱60多年歷久不衰……

主辦：香港中國文化藝術普及促進會 協辦：香港知青藝術團 香港演藝製作中心 音樂總監：李志雄